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ИСТОРИЈСКО-ТЕОЈ1ОШ КИ ПОГЛЕД 
НА ФИЗИЧКО ВАСПИТАЊЕ

Међу европским народима у културном погледу нарочито су 
се истакли Грци и Римљани. V своме културном развитку они су уз- 
дигли човека на ступањ слободнога бића, са правом личног самоо- 
предељивања. Личност човекова није потискивана, нити се пак губила 
у касти или држави, какав је био случај код културних народа Исто- 
ка. Та лична слобода долазила је до изражаја како у науци у умет- 
ности, тако и у политичком и религиозном животу. Она је истакнута 
као главна мисао да је човек позван да влада над природом. Идеја 
слободе као таква одвојила је европске народе: Грке и Римљане од 
класичних народа на Истоку и показала свету други правац у развит- 
ку и васпитању.

Природна разгранатост грчких обала: дубоко и плаво море са 
многобројним острвима и погодним пристаништима и блага примор- 
ска клима били су од јаког утицаја на културно изграђивање ових 
земаља. Томе су још више допринела духовна преимућства — оштар 
разум и жива фантазија грчког народа. Уз главне особине своје кул- 
туре: љубав ка слободи и осећање личног достојанства, они су заво- 
лели и чулни свет. Заволели су уметничко посматрање, уливање ду- 
ха свему што постоји. Из Хомерових списа види се да су Грци зами- 
шљали своје богове као савршено лепа и бесмртна, али само зе- 
маљским, људским моћима обдарена бића.

Две грчке културне државе: Спарта и Атина, типични су пред- . 
ставници не само њихових племена: дорског и јонског, већ и њихо- 
вог образовања. У Спарти је васпитање било одраз строгог дорског 
духа и собом носило ратнички карактер, због чега се ишло на то да 
се код деце постигне телесна јачина и ратничка храброст, као главни 
циљ васпитања. Безусловна послушност и сузбијање своје воље ва- 
жили су као највеће врлине у њиховом животу. А ово се постизало 
навикавањем на трпељиво подношење глади, жеђи, хладноће и бо~ 
лова, а затим гимнастичким вежбама: трчањем, скакањем, рвањемг 
бацањем диска и копља, уз пратњу музике, првенствено ратничке. 
Чак су и женска деца вежбана у издржљивости. И за њих је гимна- 
стика била обавезан предмет, јер се хтело да се добро развију, како 
би доцније рађале здраву и јаку децу. Тако је цела Спарта изгле-
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дала као какав велики завод за војничко васпитање. Њена педаго- 
гика је васпитавала борце, али само из реда повлашћеног сталежа 
и тако је постала државна педагогика, искључиво за владајући ста- 
леж, а не за све људе у земљи.

У демократски урећеној Атини васпитавање је било друкчије 
него у Спарти, али је и ту гимнастичко образовање заузимало истак- 
нуто место, чији је цил> био не само развијање лепоте и гипкости 
тела, него и унапрећивање интелектуалне, естетске и етичке подлоге 
и развијање националних осећања код деце. Стога су се на гимна- 
стичка вежбања у трчању, скакању, бацању диска и копл>а, боксова- 
њу и пливању, а понекад и лову наслањале омладинске игре и наци- 
оналне свечаности у Олимпу, Коринту, Делфима и другим местима. 
Тако је и гимнастичка настава имала цил> да телесно и духовно у чо- 
веку доведе у хармоничан склад, да се постигне телесна и душевна 
лепота. Штета је само што морални елеменат „добро” (ауссдбу) није 
долази у томе да пуне важности, и што је „лепо” ( кссХоу ) стављено из- 
над њега, изнад доброга.

Светско-историјски задатак старога Рима био је у’ томе што 
је сачувао јелинску културу, закључно са александријском, да би је 
предао доцнијем хришћанском свету. А духовна добра атинске др- 
жаве уткана су у основе и европског и америчког васпитања. Па 
ипак је у погледима Грка и Римљана на васпитање било великих не- 
достатака. Пре свега идеја о личној слободи и достојанству човека 
није била схваћена у довољног мери. Појам човека био је сужен код 
свих народа прехришћанског доба на појам држављанина и граћа- 
нина. Човек је имао вредности само уколико је био члан извесне 
друштвене заједнице.

Целокупна историја васпитања креће се у два правца: на јед- 
ној страни је хришћанство са јудејством, а на другој незнабоштво 
или многобоштво. Многобоштво значи у последњој линији извесно 
изједначење Бога и природе и природан нагонски живот, па било то 
живот појединаца или читаве друштвене заједнице. Јудејство и хри- 
шћанство пак указује на један натприродни свет, на свет живота 
личнога Бога који је створио свет и који њиме управља. То је њихова 
заједничка одлика у борби како противу многобоштва, тако и про- 
тив свих савремености, које се јављају у материјализму, у монистич- 
ком пантеизму, као и у националистичком обожавању свога народа. 
А то опет значи да они имају и својих специјалних одлика.

Човек у Јудеја или Израиљца није тражио цил> свога живота 
ни у касти, ни у држави, већ у Богу, до чије се светости требало доћи 
V животу. Као дечје врлине, опет, које би требало неговати, да би се 
дошло до таквог живота, помињу се страх од Бога (Пс 110, 10), затим 
послушност и страхопоштовање према родитељима. У томе се ишло 
тако далеко да се примена прута није штедила: „Ко штеди прут мр- 
зи на сина свога” . . .  (Приче Сол 13,24) и да се за непокорну децу тра- 
жила чак и смртна казна (2 Мој 21, 15; Екл 1, 12 и д.).

А човек у хришћанству није био више изгнаник. Он је постао 
дете Божје и сарадник на његовом делу. Из овога новог положаја 
људског бића на земљи дошли су блажи узајамни односи измећу 
појединаца, и измећу. народа. Јер један је њихов Отац и Учитељ, а 
они су браћа (Мт 23, 8).
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По хришћанском учењу човек је нешто велико и драгоцено. 
Он је једино биће у свету за које се каже да је створено по слици и 
прилици Божјој (1 Мој 1, 26—27) и да му је дата владалачка моћ на 
земљи. Природа људског бића, поред Божанског елемента у себи, 
садржи и чисто земаљске елементе; садржи тело. Према томе човек 
је, по суштини свога бића, нека средина или спојна тачка измећу 
чулног (материјалног) и натчулног (духовног) света. Он је двојно 
биће, биће са телом и душом. Његово тело носи у себи својства чул- 
ног (материјалног) света, јер је створено од земље. И, уколико је чо- 
век део материјалног света, он се јавља као нагонско биће. А преи- 
мућство и величина човека над осталим створењима на земљи и ње- 
гова сличност са Богом није у његовој телесној, већ у духовној при- 
роди. Стога се на њу и мора обраћати главна пажња у васпитању.

Духовни елеменат људског бића мора се узети као његов глав- 
ни основ. Он није створен од нечега другога, нити је изведен еволу- 
цијом из онога што је створено. Његово порекло је у натприродном, 
у апослутном. Праизвор његов је само Божанско биће, зато он и ве- 
зује натпиродно са природним, вечно са временским. Отуда и наро- 
чито назначење човека на земљи. По хришћанском учењу човек је 
позван да свима својим моћима тежи своме Праузроку, да тежи 
Богу, и да му се уподобљава. „Будите свети” (3 Мој 11, 44; 19, 2; 20, 
7); „Будите . . .  савршени као што је савршен Отац ваш небески” (Мт 
5, 48). Другим речима назначење човеково је да у истини претставља 
образ Божји, да се својим животом на земљи удостоји синовства у 
царству небескога Оца (1 Цар 3, 13; Мт 6, 12—23).,

Хришћанско учење је произвело преокрет у целокупном култур- 
ном развитку, па и у васпитању. Први пут у историји јављају се, поред 
државе и народа, црква и религија као моћни фактори у развитку. 
Цео људски род схваћен је као јединство у времену, који Божански 
промисао води одрећеном циљу. Истицањем пак личне вредности сва- 
ког људског бића дошло се у хришћанству до потпуне равноправности 
измећу мужа и жене, до једнакости свих људи. Укинуто је ропство и 
убиство, као и неограничена власт очева у прехришћанском свету.

Првобитно хришћанство није знало за државно васпитање. Пре- 
хришћански појмови: „држава” (ст1:аб) и „друштво” (бос1е1:аб) уз- 
дигнути су на један виши степен. Чланови цркве сматрали су се чла- 
новима Царства Божјег и старали су се да се за њега достојно при- 
преме. Они су то чинили и својим домаћим и својим школским васпи- 
тањем, а њих је прожимао хришћански дух. И благодарећи само томе 
хришћанска црква је подигла људски живот на један виши степен. 
Она је показала да су духовни фактори утицајнији од материјалних и 
дала васпитању други правац.

*
*  *

Чињеница је да је физичко васпитање, одн. васпитање телесних 
способности постојало од вајкада. Оно је и код примитивних и код 
културних народа на Истоку постојало у облику војничког васпита- 
ња. Шири значај пак добило је код старих Грка. На својим олимпија- 
дама Грци су нарочито подвлачили његов значај и његову вредност 
за јавни живот. Увели су га били чак и у своје школе, и велики део 
школског времена посвећивали су физичком васпитању своје омлади-
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не. Цил> школског физичког васпитања код Грка био је спајање те- 
лесне снаге и телесне лепоте. Тиме је физичко васпитање добило чист 
индивидуални карактер са задатком телесног усавршавања. Код Рим- 
л>ана је физичко васпитање у почетку било претежно војничко, а 
доцније је добило облик тешке атлетике, и то искључиво за одрасле.

Важност физичког васпитања умањена је појавом хришћанства. 
Јер по хришћанском учењу цил људскога живота, па и васпитања, не 
састоји се у телесном већ у моралном савршенству. Стога је потреб- 
но да се на место тела култивише људски дух, а то ће се постићи 
ограничавањем и сузбијањем људских нагона и прохтева. Тако је пре- 
власт физичког васпитања била сузбијена за дужи период у току 
историјског' развитка.

Поновно истицање васпитања телесних способности почиње од 
Џона Лока. Он је тражио физичко васпитање из чисто хигијенских раз- 
лога и сматрао је да је његов крајњи циљ здраво и очврсло тело, а то 
се може постићи навикавањем. Зато он сматра да је физичко васпи- 
тање идентично са телесним навикама. Тако је вредност физичког вас- 
питања поново истакнута и оно је све више почело продирати у јав- 
ни живот и у школе. И данас се може говорити о разним системима 
или облицима физичког васпитања, какви су: игре, спортови и гим- 
настика.

У покушају да се протумачи појава игре, да се објасни шта је 
игра и откуда потиче, јавиле су се две различне теорије: физиолошка 
(X. Спенсер) и биолошка (К. Грос). Основ игре код деце по првој тео- 
рији је у већем приливу физичке енергије него код људи. Отуда и чи- 
њеница да се само здрава деца баве игром. По другој теорији игра 
је целисходна појава у животу деце. Задатак игре је да се код деце 
вежбају функције њихових органа, иако она нису тога свесна. Обе 
ове теорије су једностране. Спенсерова теорија образложава могућ- 
ност игре, а Гросова њену целисходност. Њих допуњује тзв. психо- 
лошка теорија, по којој су мотиви за игру у нагону за игру који је 
код деце врло јак.

Ми разликујемо две врсте игара: индивидуалне и социјалне. Прве 
су оне где се дете игра само за себе (јаше на штапу, а замишља да је 
коњ), а друге се врше у друштву са себи равнима. И једних и других 
има више врста: бацање камена, скакање, коло, ритмичке игре итд.

Од игре се одваја спорт и гимнастика. Спорт почива на утакмицк 
као на објективном фактору. Али ако је утакмица претерана онда 
спорт губи сваки васпитни значај и претвара се у борбу за победу. 
Спорт може лако постати и професијом и престати да буде игра 
уопште.

Гимнастику карактерише још већи телесни напор, коме је циљ 
јачање тела, а нарочито телесне мускулатуре. Често пута гимнастикг 
прелази у атлетизам и тиме престаје да буде саставни део физичког 
васпитања. Њен циљ лежи ван самих вежби. На тај начин гимнастика 
је даља од игре, али много ближе раду, и то телесном раду. Њен циљ 
је у развијању здравог, јаког, гипког и истрајног тела и енергичне к 
истрајне воље. То је њена прва карактеристика. Друга је — дисципли- 
на која не проистиче из њених покрета. То је дисциплина команде. 
Напослетку, трећа карактеристика гимнастике је систематичност. Сва- 
ка доцнија вежба претпоставља ранију.
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Ритмичке игре су у ствари социјалне, естетске игре. Код њих се 
нарочито истиче болест, као најсложенија и најсавршенија. Њих пра- 
ти музика, а оне — ритмичке игре — имају задатак да музику изразе 
пластичким покретима тела.

Хришћанство зна да васпитна вредност игре, спортова и гимнасти- 
ке није мања од васпитне вредности рада. Они развијају осећање 
одговорности, вредноћу, стрпл>ење и истрајност. Поред тога развијају 
и храброст, поверење, тактичност, солидарност. Спортови имају још 
и ту посебну вредност што су они заједничке игре, где свака група 
значи једну заједницу, као што и друштво значи заједницу, и што 
садрже у себи вежбе многих социјалних инстиката, који су основ 
моралном раду.
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рћуб1са1 ећисаИоп \уаб, а! ћгб! р1асе 1о <1еуе1ор ћоћИу б1геп§1;ћ, ћб ћеаи1у апћ 
рћаћИћу, 1ће ш аггтг сћагас1ег, ап<1 1ћеп 1о ргото1е т1е11ес1;иа1, аеб1еИс ап<1 е1ћт 
ћаб1б, аб лл̂ е11 аб 1о с!еуе1ор ра1поИс 1ееНп§б ћу сћИћгеп. И \^аб а рку  1ћа1 1ће 
е11пса1 е1етеп! »§оос!« \уаб по! ехргеббес! 1о 1ће Ти11, апс! 1ћа1 1ће »ћеаи1ћи1« 
\уаб р1асе<1 аћоле И, аћоуе 1ће §оо<1. Тће сопсер! о! регбопа1 Ићег1у ап<1 <П§т1у 
1о т а п  \уаб по! ип<1егб1оо<1 биИс1еп11у еИћег.

Тће \ућо1е Мб1огу о! ећисаИоп ћаб <1еуе1оресТ а1оп§ № о <ИгесИопб: Оп опе 
бШе 1б СћпбИапИу \уИћ Ји<1а1бт, ап<1 оп 1ће о!ћег, Ра§ап1бт ап<1 Ро1у1ће1бт. 
Ро1у1ће1бт* теап б  а бог! о! еаниаН гт§ о! Сос! \укћ Ка1иге апИ 1ће па1ига! 
1Пб1тсИ уе Дће, ће И 1ће Ше о! ш<Иу1<1иа1б ог о! 1ће \^ћо1е бос1а1 со тти п И у . 
Ји<1а1бт ап<1 СћпбИат1у, ћо\^еуег, ро1п! ои! 1о опе бирегпа!ига1 \^огШ, Јо  1ће 
шогШ о! Регбопа1 Со<1, \ућо сгеа!ес1 1ће \^огШ ап<1 ћаб ги1е<1 оуег ћ .
Тће 1т р о г 1апсе о! рћуб1са1 есЈисаИоп \^аб <Итт1бћес1 ћу 1ће арреагапсе о! 
СћпбНапћу. Ассог<Ип§ 1о 1ћ е^ћ п бН ап  <1ос1ппе, 1ће а1 т  о! ћ и т а п  Ше, ап<1 
о! ећисаИоп аб ше11, <1оеб по! сопб1б! 1п рћуб1са1 ћи! т  тога1 1тргоуетеп1. 1п 
1ћ1б шау 1ће рп огку  о! рћуб1са1 е<1иса1тп \^аб рибће<1 аб1<1е 1ог а 1оп§ег рег1о<1
1П 1ће соигбе о! И те , ћи! 1а1е1у Иб б1§пШсапсе ћаб ћееп етрћаб12е<1 а § а т ;/
СћпбНаШу кпо\^б 1ћа1 1ће е<1иса11опа1 уа1ие о! р1ау, броПб,да<1 §утпабНсб аб 
1огтб о! р1уб1са1 е<1иса11оп 1б по! 1ебб 1т р о г 1ап1 1ћап 1ће е ^ с а !т п а 1  уа1ие о! 
1ће \уогк. Тћебе <1еуе1ор уапоиб робШуе диаИИеб: рћуб1са1 ц^^^бусћ1с, регбопа1 
ап<1 бос1а1 опе^.


